

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юматова Константина Владимировича «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки).

Исследование К.В. Юматова посвящено крупному блоку из вероятно самых сложных и драматичных аспектов истории советского периода - межэтническим отношениям во всех проявлениях, разнообразным этнополитическим вопросам и национальной политике коммунистов. Символична и продолжительная специализация И.В. Сталина внутри партийного руководства на данной проблематике.

Важность аспектов отразилось и в «устной истории». На рубеже 1940-х - 1950-х гг. колхозники Куйтунского района Иркутской области спросили секретаря райкома ВКП (б) почему у них трудодень 20 копеек, а в Грузинской ССР - полтора рубля. Такое вот недоумение над этноспецификой в колхозном строительстве. Поздне-советская действительность отразил рассказ В.П. Астафьева «Ловля пескарей в Грузии» (1984 г.).

Сам К.В. Юматов считает необходимым поступательные шаги в изучении причин и истоков армяно-азербайджанского конфликта в последнее пятилетие существования Советского Союза. Историографические и источниковедческие изыскания позволяют определить уровень исторического осмысления и его перспективы, выявить ключевые пробелы и, как итог, сориентировать исследователей на их устранение и вдохновить на дальнейшее освоение источниковой базы.

Автореферат характеризуют в целом выверенные формулировки, оригинальная, авторская логика изложения, обосновывающие все перспективы и трудности проведенного исследования.

Определена актуальность, четко сформулированы объект, предмет, цель и семь задач диссертационного исследования, его географические и хронологические рамки, методологические принципы и методы исследования. Однако раздел о степени изученности проблемы (с. 3-6) нуждается в уточнении критериев подхода к анализу работ, выбору научно оцениваемых (не ясно общеисторических или историографических) трудов и т.д., поскольку ни один из авторов не назван.

Автор опирается на основательную и корректно структурированную источниковую базу из 10 групп. Логичной представляется и структура диссертации, что весьма способствует раскрытию темы. Достоинством работы является насыщенность детальным фактическим материалом и вытекающими строго из него обобщениями. Все суждения автора хорошо аргументированы, носят оригинальный выверенный характер и представляют научной общественности крайне значимый исторический материал, извлекая его из небытия. Автор настойчиво отбирает наиболее важную «информацию про информацию» и закономерности ее формулирование и распространение.

Встречаются отдельные неясности. Термин «реминисценция» (седьмая задача исследования, с. 7) следовало если не заменить, то кратко обосновать его применение. Ведь это иными словами аллюзия считается элементом художественной (!) системы, использующую структуру мотивы ранее известных произведений искусства на тему, что-то отличные от цитаты.

В группу источников под номером 5 выделены документы Коммунистической партии (в единственном числе) без оговорок про существование отдельных коммунистических партий в союзных республиках с пусть номинальными организационными атрибутами (с. 11). Как минимум, стоило бы оговорить наличие таких партии, а максимум и роль и последствия их декоративного статуса. Также в автореферате встречаются стилистические шероховатости. Однако высказанные замечания не снижают положительной оценки работы.

Материалы и выводы исследования заслуживают учета в национальной, информационной политике и внешней политике Российской Федерации. Диссертация стимулирует как дальнейшую разработку рассматриваемой проблематики, так и дает дополнительный, существенно уточненный и систематизированный массив фактов.

Помещенный в автореферате список публикаций по теме диссертации весьма представительен, среди прочего он включает 18 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, в т.ч. 8 без соавторов и 4 на непосредственно смежные по проблематике темы более позднего периода рассмотрения.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что работа выполнена на высоком теоретическом и научном уровне и решает все поставленные в исследовании задачи. Автор успешно справился с разработкой сложной, весьма ответственной и значимой проблемы.

Автореферат диссертации К.В. Юматова «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – «Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки)», отвечает требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Заведующий кафедрой истории и философии
ФГБОУ ВО «Иркутский национальный
исследовательский технический университет»,
д. и. н. (07.00.02 – Отечественная история), доцент

664074, г. Иркутская обл., Иркутск,
ул. Лермонтова, 83
телефон: (3952) 405-000, 405-186
E-mail: info@istu.edu
http://www.istu.edu
3 ноября 2023 2016 г.

Новиков
Павел Александрович

